

СТАНОВИЩЕ

ОТНОСНО: Конкурс за „професор” по 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика (Икономика и управление на земеделските поземлени ресурси), обявен в ДВ бр. 30 от 05.04.2024 г. с кандидат **доц. д-р Валери Йорданов Велковски**

от проф. д-р **Нели Андреева Бенчева**, област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, 3.7 Администрация и управление, член на научното жури съгласно заповед № 047/14.10, 2024 г. на Ректора на ВУСИ-Пловдив.

В конкурса за „професор” участва само един кандидат – **доц. д-р Валери Йорданов Велковски**.

Документацията по конкурса е изготвена съгласно изискванията на ЗРАСПБ и правилника за прилагане на закона за Развитие на академичния състав в ВУСИ-Пловдив относно изискванията на обявения конкурс .

1. Кратко представяне на кандидата.

Доц. д-р Валери Йорданов Велковски е роден на 20 август 1957 год.г. Кандидатът е с богат професионален опит по обявената научна специалност. Завършил е висше образование в УНСС –София/1994-1999/, специалност „Маркетинг и Мениджмънт, степен „магистър“. Завършва специалност „Право“ във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, степен „магистър“/2002-2005/. През 2006г.-2007г. завършва Публична администрация в Технически Университет – гр. Варна, Юридически факултет – Степен: „Магистър”. През 2006г.-2007г. взема специализация по педагогическа правоспособност - ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий”, гр. Велико Търново

Защитава дисертационен труд в Стопанска Академия Д.А. Ценов, гр. Свищов, Катедра Аграрна икономика . През периода 2009-2010г. в УНСС =София провежда квалификация по „Медиация“. Магистър е по Икономика и Право.

През последните години е заемал длъжността „Юрисконсулт“ на ХИМКО – АД, гр. Враца, Областна Дирекция „Земеделие” –гр. Враца към Министерство на земеделието и храните. Главен Юрисконсулт в Областна дирекция „Земеделие” – София-Област към Министерство на земеделието и храните.

Избран за доцент в област на висше образование „Социални, стопански и правни науки“ по професионално направление 3.8 Икономика (Регулиране на процесите и дейностите в земеделските територии), Диплома №0039/Протокол №6/28.06.2022 г. на заседание на Академичния съвет на ВУСИ.

Доц д-р Велковски активно участва в научни конференции.

Натрупаният професионален и управленски опит в сферата на производството, местното самоуправление и правото му позволяват да направи задълбочени научни изследвания, като в тези направления са и основните му публикации.

2. Общо описание на научната продукция.

Съгласно Националните Минимални изисквани по групи показатели за академична длъжност „професор“ доц д-р Велковски представя следните научни публикации:

Показател А: Дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“ - **50 точки, Изпълнение, %- 100**

Показател В: Хабилизационен труд – монография-**1 брой- 100 точки, Изпълнение, %- 100**

Показател Г6: Статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация-**90 точки.**

По този показател са публикувани три самостоятелни статии на английски език.

Показател Г7: Статии и доклади, публикувани в нереперирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни томове- **250 точки.**

По този показател са публикувани като самостоятелен автор **22** статии на български език и две на английски език. В съавторство са публикувани две статии на английски език.

Общо по показател Г: 340 точки

Показател Д11: Цитирания или рецензии в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове- 15 точки

Показател Д13: Цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране- 125 точки

Общо по показател Д: 140 точки

Показател Е20: Публикуван университетски учебник или учебник, който се използва в училищната мрежа – два броя по 40 точки- 80 точки

Показател Е21: Публикувано университетско учебно пособие или учебно пособие, което се използва в училищната мрежа– два броя по 20 точки- 40 точки

Общо по показател Е: 120 точки

Общо точки на доц д-р Валери Велковски: 750.

Национален минимум за професор: 550 точки.

Изпълнение,%- 136

Може да обобщим, че научната продукция на доц. д-р В. Велковски по количество и качество не само изпълнява, но превишава (1,4 пъти) наукометричните критерии и изисквания, заложен в ЗРАС в Република България, Д.В. бр. 56/06.07.2018 г., Област 3. Социални, стопански и правни науки.

Направеният анализ на научната продукция доказва, че доц. д-р В. Велковски е утвърден изследовател в областта на икономиката и управлението на земеделските поземлени ресурси.

3. Научноизследователска дейност.

Области на публикуване.

Тематиката на представените научни публикации на доц. д-р В. Велковски са по въпросите на Икономика и управление на земеделските поземлени ресурси.

Научни приноси

Главно те се отнасят до доразвитие на функциите на оземляването със земеделски земи, като фактор за развитие на земеделските територии , и по-конкретно:

- Доказано е, че оземляването със земеделските земи в земеделските територии е важен фактор и условие за устойчивото им развитие във връзка с тяхната собственост.
- Установено е, че механизмът на оземляване има не само икономически, но социални и демографски аспекти на регионално и национално ниво.
- Извършен е задълбочен анализ на възможностите за замяна и уедряване на земеделските земи, като се доказва, че тези процеси могат да се разглеждат в контекста на устойчивото развитие на аграрния сектор.
- Предлагат се модели и механизми за ползване на земеделските земи от гледна точка на тяхната роля и функции като уникален поземлен ресурс в земеделските територии.
- Обоснована е необходимостта от прилагане на цялостна технология на включване на земеделските земи в границите на урбанизираните територии.

Научно-приложни приноси

От приносите в научно-приложен аспект може да се посочат:

- Разкрити са специфичните характеристики на категориите земеделска земя в Република България и технологичните процедури по тяхното отчуждаване и оценяване.
- Анализирани и обобщени са процесите на регулация, ролята и функциите на устройствените планове и строителните мероприятия, осъществявани върху тях.

4. Критични бележки и препоръки към кандидата

Като имам предвид доказания експертен опит на кандидата за заемане на академичната длъжност „професор“, препоръчвам да разшири се обхвата на изследванията на поземлените ресурси в социално –икономически аспект. Считаю, че получените резултати биха били от интерес за по-голяма част от изследователите на тази проблематика, което ще доведе и до повишаване на цитирането на публикациите от различни автори.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на направения анализ на научната и научно-приложната дейност на кандидата считам, че **доц. д-р Валери Йорданов Велковски** отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника на ВУСИ-Пловдив за неговото приложение.

Научните трудове на **доц. д-р Валери Йорданов Велковски** съдържат важни приноси за развитието на Икономика и управление на земеделските поземлени ресурси в България. Оценявам **ПОЛОЖИТЕЛНО** представената научна продукция.

Позволявам си да предложа на почитаемото Научно жури също да гласува положително, и да избере **доц. д-р Валери Йорданов Велковски** за „професор” по Област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика (Икономика и управление на земеделските поземлени ресурси).

Дата: 30.10.2024

ИЗГОТВИЛ СТАНОВИЩЕТО:.....

(проф. д-р Нели Андреева Бенчева)